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Questionario

1. (1 affermazione corretta, 1 punto) L’equazione z2 + |z|2 = 18 + 6 i

(a) non ammette soluzioni in C ©
(b) ammette infinite soluzioni immaginarie ©
(c) ammette solo le soluzioni z1 = 3 e z2 = −3 ©
(d) ammette solo le soluzioni z1 = 3 + i e z2 = −3− i X©

2. (1 affermazione corretta, 1 punto) Nel piano di Gauss sono definiti gli insiemi

A = { z ∈ C : |z| ≤ 1, 0 ≤ Im(z) ≤ Re(z) } e B = { iz : z ∈ A }.

(a) A è contenuto nel secondo quadrante. ©
(b) B è contenuto nel terzo quadrante. ©
(c) A ∪B è contenuto nel semipiano superiore. X©
(d) A ∪B è contenuto nel semipiano inferiore. ©

3. (2 affermazioni corrette; 2 punti) Si consideri la successione {an}n≥1 , dove

an = (1−
√
n)
(
e

1
2n+1 − 1

)
.

(a) La successione {an}n≥1 è limitata superiormente. X
(b) La successione {an}n≥1 è illimitata inferiormente.

(c) La successione {an}n≥1 è non negativa.

(d) an > e definitivamente.

(e) an < π definitivamente. X

4. (1 affermazione corretta; 1 punto) Per x → +∞ , la funzione f(x) = x +
√
x2 − 2x+ 5

ammette un asintoto

(a) orizzontale di equazione y = 1 ©
(b) orizzontale di equazione y = −1 ©
(c) obliquo di equazione y = 2x− 1 X©
(d) obliquo di equazione y = x+ 2 ©
(e) obliquo di equazione y = 2x ©
(f) obliquo di equazione y = x. ©

1



5. (1 affermazione corretta; 1 punto) La funzione f : R→ R definita da

f(x) =

{
βx2 se x ≤ 0

ex2 − β se x > 0
β ∈ R

è derivabile due volte in x0 = 0 per

(a) β = −2 ©
(b) β = −1 ©
(c) β = 0 ©
(d) β = 1 X©
(e) β = 2 ©

6. (1 affermazione corretta; 1 punto) Si consideri la funzione f : R→ R definita da

f(x) =
x4 + x2

2
.

Allora esiste almeno un punto x0 ∈ (0, 1) tale che la retta tangente al grafico di f in
(x0, f(x0)) è parallela

(a) all’asse x ©
(b) all’asse y ©
(c) alla bisettrice del secondo e quarto quadrante ©
(d) alla bisettrice del primo e terzo quadrante. X©

7. (2 affermazioni corrette, 2 punti) La funzione f(x) = log(1 + 3
√
x) artg 3

√
x

(a) è continua in x = 0 X
(b) è derivabile in x = 0

(c) presenta un punto angoloso in x = 0

(d) presenta una cuspide in x = 0 X
(e) presenta un flesso a tangente verticale in x = 0.

8. (1 affermazione corretta, 1 punto) La funzione f : R→ R definita da

f(x) = ex −mx− 2

ammette almeno 2 zeri se

(a) m = −3 ©
(b) m = −2 ©
(c) m = −1 ©
(d) m = 0 ©
(e) m = 1 X©
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9. (1 affermazione corretta, 1 punto) Il limite

lim
x→0

2(x− sinx) + 2 ln 3
√
1 + x3

x2(ex − 1)

vale

(a) 0 ©
(b) −1 ©
(c) 1 X©
(d) −2 ©
(e) 2 ©
(f) −∞ ©
(g) +∞ ©

10. (1 affermazione corretta, 1 punto) Sia r la retta contenente il punto Q ≡ (1, 2, 3) e
perpendicolare al piano π contenente i punti A ≡ (1, 0, 0) , B ≡ (0, 1, 0) e C ≡ (0, 0, 1) .

(a) La retta r coincide con l’asse x. ©
(b) La retta r coincide con l’asse y. ©
(c) r = { (1 + t, 2 + t, 3 + t) ∈ R3 : t ∈ R } . X©
(d) r = { (1− t, 2 + t, 3− t) ∈ R3 : t ∈ R} . ©
(e) Nessuna delle altre affermazioni è corretta. ©

11. (2 affermazioni corrette, 2 punti) Si consideri la curva

γ :


x = 1

y = −t
z = t2/2

t ∈ [0,
√
3] .

(a) γ è chiusa e regolare.

(b) γ è piana. X

(c)
∫
γ

y

(1 + 2z)3/2
ds = ln

√
3.

(d)
∫
γ

y

(1 + 2z)3/2
ds = −

√
3.

(e)
∫
γ

y

(1 + 2z)3/2
ds = − ln 2. X
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12. (2 affermazioni corrette; 2 punti) Sia f : [0, 1]→ R una funzione limitata. Allora

(a) se f è continua, allora f è necessariamente integrabile. X
(b) se f è integrabile, allora f è necessariamente continua.

(c) se f è integrabile, allora la funzione F (x) =
∫ x2
0 f(t) dt è continua su [0, 1]. X

(d) se f è integrabile e
∫ 1
0 f(t) dt = 0, allora f è identicamente nulla.

(e) se f è continua, allora f non ammette primitiva.

13. (1 affermazione corretta, 2 punti) L’integrale improprio∫ +∞

0

x2 + log(1 + 4x2)

(1 + x3)xα
dx, α ∈ R

(a) converge per α > 0. ©
(b) converge per α < 3. ©
(c) converge per 0 < α < 3. X©
(d) converge per α > 3. ©
(e) Nessuna delle altre affermazioni è corretta. ©

14. (2 affermazioni corrette, 2 punti) La serie∑
n≥1

(−1)n√
n(
√
n+ 1)

.

(a) è a segni alterni X
(b) converge assolutamente e semplicemente

(c) converge assolutamente, ma non semplicemente

(d) converge semplicemente, ma non assolutamente X
(e) diverge a +∞
(f) diverge a −∞
(g) è indeterminata.
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Esercizio da svolgere (6 punti)

Si consideri la funzione definita da

f(x) = 3

√
x+ 2

x2 + 1
.

1. Determinare il dominio, gli eventuali zeri e il segno di f .
2. Studiare i limiti al bordo del dominio e determinare gli asintoti di f .
3. (a) Calcolare f ′, determinandone l’insieme di definizione;

(b) studiare i punti di non derivabilità di f ;
(c) studiare la monotonia e determinare gli eventuali punti estremanti di f .

4. Tracciare un grafico probabile della funzione f .
(Non è richiesto lo studio della derivata seconda, ma il grafico deve essere coerente con le
informazioni ottenute nei punti precedenti.)

5. Calcolare l’integrale

I =

∫ √3
0

f(x)3 dx .

Risposte

1. Dominio: R . Zeri: x = −2 . Segno: f(x) > 0 per x > −2 , f(x) < 0 per x < −2 .
2. Limiti al bordo del dominio:

lim
x→±∞

f(x) = 0 .

Asintoto orizzontale per x→ ±∞ : y = 0 .
3. (a) Si ha

f ′(x) =
−x2 − 4x+ 1

3(x+ 2)2/3 (x2 + 1)4/3
x 6= −2 .

(b) f non è derivabile in x = −2 . Si ha

lim
x→±∞

f ′(x) = +∞ .

(c) f ′(x) > 0 sse x = −
√
5−2 o −2 < x ≤

√
5−2 . f ha un minimo in x1 = −

√
5−2

e ha un massimo in x2 =
√
5− 2 .

4. Grafico:

5. I = 2π
3 + log(2).
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Domande teoriche
(6 punti)

1. (4 punti) Enunciare e dimostrare il teorema della media integrale.

2. (1 punti) Enunciare il criterio del rapporto per le serie numeriche.

3. (1 punti) Elencare le possibili posizioni reciproche tra due rette nello spazio.
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